
Обществени нагласи 
към избора на 
еднолични и 

колективни органи, 
избирани от 

Народното събрание



Характеристики на изследването

Метод на регистрация на данни: Стандартизирано персонално интервю тип face-to-face с регистрация

на данни чрез таблети (TAPI – Tablet-assisted personal interviewing)

Обем на извадката: 1000 интервюта с пълнолетни граждани на България.

Метод на формиране на извадката: Двустепенна гнездова квотна извадка, формирана по признаците

възраст, пол, образование и тип на населеното място.

Теренна дейност: 17-25 март 2025

Представителност: Национално представително за пълнолетното население на страната

Проучването възпроизвежда структурата на населението следните демографски признаци:

- Пол

- Възраст

- Образование

- Тип населено място

Възложител: Български институт за правни инициативи



10.77%

47.03%

42.20%

Да, следя подробности Да, чувал съм само най-общо Не, не следя тези процедури

В момента в НС текат процедури по избор на членове на еднолични или колективни органи, 
избирани от народното събрание. Вие лично запознати ли сте с тези процедури?



Какви са вашите очаквания, как според вас ще протекат процедурите?   

17.98%

66.74%

22.79%

76.60% 77.58%

65.04%

26.22%

36.30%

82.02%

33.26%

77.21%

23.40% 22.42%

34.96%

73.78%

63.70%

Ще бъдат 
избрани/назначени 

приближени до 
политическите сили 

лица

Ще бъдат 
избрани/назначени 

лица, които са 
утвърдени в своята 

област 
професионалисти

Ще бъдат 
избрани/назначени 

лица, които биха 
обслужвали 

интересите на 
политическите сили, 

които са ги 
излъчили

Ще бъдат 
избрани/назначени 

лица, които ще 
действат 

независимо и по 
съвест

Ще бъдат 
избрани/назначени 

лица, които са с 
висок морал и 

високи нравствени 
качества

В рамките на избора 
на тези органи 

политическите сили 
ще постигнат 

разумен консенсус и 
представителство

Ще има много 
отлагания на избора 

и скандали

Може и да не се 
стигне до избор

Несъгласни Съгласни



2.9%

5.4%

5.9%

5.9%

8.8%

10.6%

11.6%

12.1%

13.9%

14.6%

14.6%

19.5%

37.6%

39.9%

45.5%

Друго

Независими са от изпълнителната власт

Независими са от законодателната власт

Защитават свободната пазарна конкуренция 

Имат важни аналитични функции

Контролират други институции и съблюдават за законосъобразност при …

Защитават интересите на обикновените хора и ги предпазват от произвол в …

Гарантират гражданските и човешки права в определени случаи и за …

Имат важна функция и роля за регулиране на обществените отношения

Регулират специфични сектори и дейности (одит, далекосъобщения, …

Работят по и регулират чувствителни за обществото сфери (разузнавателни …

Имат важни контролни функции в специфични сектори

Работят в полза на олигархията 

Работят в интерес на определени корпорации

Работата им става известна на обществото, обикновено, когато има скандали

На база на вашето мнение, кое от следните бихте казали за регулаторите в страната? (всеки верен)



46.3%

22.4%
24.6%

6.7%

Да, трябва да участва като се даде 
право на граждански организации 

да номинират кандидати

Да, трябва да участват като има 
възможност да се включват с 

въпроси и становища по време на 
изслушванията на кандидатите

Да, трябва да участва като се 
направи комисия от независими 

граждански организации, която да 
оценяват кандидатите

Не, не трябва да участват

Според Вас трябва ли гражданското общество да участва в тези процедури по избор на органи 
от Народното събрание:



22.2%

15.5%

9.0%

33.5%

19.8%

Кандидат А Кандидат Б Кандидат В Кандидат Г Кандидат Д

Кой от тях е най-вероятно да бъде избран/назначен на ръководен пост в някой от 
регулаторните органи, за които в момента текат номинации?  

Почтеност Професионализъм Независимост

Обвързан е с 
политически и 
икономически 
кръгове

Обществен 
авторитет

Кандидат А Да Да Не Не Да
Кандидат Б Не Да Да Да Не
Кандидат В Да Не Да Не Не
Кандидат Г Не Не Не Да Да
Кандидат Д Да Да Да Да Не



Почтеност Професионализъм Независимост

Обвързан е с 
политически и 
икономически 
кръгове

Обществен 
авторитет

Кандидат А Да Да Не Не Да
Кандидат Б Не Да Да Да Не
Кандидат В Да Не Да Не Не
Кандидат Г Не Не Не Да Да
Кандидат Д Да Да Да Да Не

37.8%

9.4%

13.4%

3.8%

35.6%

Кандидат А Кандидат Б Кандидат В Кандидат Г Кандидат Д

А вие лично кой кандидат бихте искали да бъде избран/назначен на 
ръководен пост в някой регулатор? 



ЗАПОЗНАТОСТ И ОДОБРЕНИЕ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЕДНОЛИЧНИ ИЛИ КОЛЕКТИВНИ ОРГАНИ, ИЗБИРАНИ 
ОТ НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ (1)

92.6% 92.9% 95.8%

36.5%
55.3%

91.2%

82.1%
72.4% 71.9% 63.1% 61.9% 61.3%

17.9%
27.6% 28.1% 36.9% 38.1% 38.7%

БЪЛГАРСКА ТЕЛЕГРАФНА АГЕНЦИЯ ОМБУДСМАН НАЦИОНАЛЕН ОСИГУРИТЕЛЕН 
ИНСТИТУТ

ИКОНОМИЧЕСКИ И СОЦИАЛЕН СЪВЕТ ФИСКАЛЕН СЪВЕТ СМЕТНАТА ПАЛАТА
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Запознатост (дял от населението 18+) Положителни оценки за работата Отрицателни оценки за работата



51.2%

93.0%
71.3%

37.4%

82.6% 73.3%

59.3% 59.0% 58.7% 58.5% 55.2% 51.6%

40.7% 41.0% 41.3% 41.5% 44.8% 48.4%

АГЕНЦИЯ ЗА ПУБЛИЧНИТЕ 
ПРЕДПРИЯТИЯ И КОНТРОЛ

КОМИСИЯ ЗА ЗАЩИТА НА ЛИЧНИТЕ 
ДАННИ

КОМИСИЯ ЗА РЕГУЛИРАНЕ НА 
СЪОБЩЕНИЯТА

КОМИСИЯ ЗА ПУБЛИЧЕН НАДЗОР НАД 
РЕГИСТРИРАНИТЕ ОДИТОРИ

КОМИСИЯ ЗА ЗАЩИТА ОТ 
ДИСКРИМИНАЦИЯТА

КОМИСИЯ ЗА РАЗКРИВАНЕ НА 
ДОКУМЕНТИ И ЗА ОБЯВЯВАНЕ НА 

ПРИНАДЛЕЖНОСТ НА БЪЛГАРСКИТЕ 
ГРАЖДАНИ КЪМ ДЪРЖАВНА 

СИГУРНОСТ И РАЗУЗНАВАТЕЛНИТЕ 
СЛУЖБИ НА БЪЛГАРСКАТА НАРОДНА 

АРМИЯ
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140.0.0%

160.0.0%

180.0.0%
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Запознатост (дял от населението 18+) Положителни оценки за работата Отрицателни оценки за работата

ЗАПОЗНАТОСТ И ОДОБРЕНИЕ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЕДНОЛИЧНИ ИЛИ КОЛЕКТИВНИ ОРГАНИ, ИЗБИРАНИ 
ОТ НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ (2)



62.5%

96.1%
85.1% 88.9% 88.4%

71.6%
93.2%

50.9% 49.9% 47.1% 47.0% 41.1% 36.6% 33.8%

49.1% 50.1% 52.9% 53.0% 58.9% 63.4% 66.2%

НАЦИОНАЛНО БЮРО ЗА КОНТРОЛ 
НА СПЕЦИАЛНИТЕ 

РАЗУЗНАВАТЕЛНИ СРЕДСТВА

НАЦИОНАЛНА 
ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНА КАСА

СЪВЕТ ЗА ЕЛЕКТРОННИ МЕДИИ КОМИСИЯ ЗА ФИНАНСОВ НАДЗОР КОМИСИЯ ЗА ЗАЩИТА НА 
КОНКУРЕНЦИЯТА

КОМИСИЯ ЗА ОТНЕМАНЕ НА 
НЕЗАКОННО ПРИДОБИТО 

ИМУЩЕСТВО

КОМИСИЯ ЗА ЕНЕРГИЙНО И 
ВОДНО РЕГУЛИРАНЕ

Запознатост (дял от населението 18+) Положителни оценки за работата Отрицателни оценки за работата

ЗАПОЗНАТОСТ И ОДОБРЕНИЕ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЕДНОЛИЧНИ ИЛИ КОЛЕКТИВНИ ОРГАНИ, ИЗБИРАНИ 
ОТ НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ (3)


